

浙商有远见 舍利保文物



第二十一站·无锡

《大运河：我们未来的生活》全媒体行动采访团第二十一站，来到有着民族工商业发祥地之称的江苏无锡。循着大运河的足迹，昔日无锡的“金融一条街”——前竹场巷如今已蝶变为高档小区，只留下“钱丝两业公所”和“中国银行无锡分行”两处旧址，成为那段历史的唯一见证。

两处旧址的保留，得益于当年房产开发商舍利保文物的社会责任感，这家房产商就是来自浙江的中大房产集团。

无锡市文管办主任杨建民评价说，开发商的文保意识，为这座城市留住了一个极其珍贵的记忆。



钱丝两业公所前，中大房产集团的工作人员向记者介绍当时的情况。记者王鹏摄

运河边的“钱码头”

沿着无锡段大运河，我们来到位于无锡北大街的颐和湾公寓。这块地处无锡古运河畔的楼盘，目前已是当地的高档小区。在小区后面紧邻运河的广场上，两幢陈旧的楼房格外显眼，房门正上方分别写着“钱丝两业公所”和“中国银行”的字样，字迹已经模糊，相比于气派十足的小区高楼，两幢楼房是如此的没落。

“可别小瞧了它们，这一片以前曾是无锡的金融一条街，堪比美国的华尔街，而它们，则是那段辉煌历史的唯一见证了。”随行的无锡中大房地产有限公司办公室主任李惠民告诉我们，这里曾是无锡的金融中心，民国时期，沿着运河边的短短一条街，竟有四五十家银行和钱庄，号称无锡的“钱码头”。

无锡的金融一条街，同样是伴随着运河而生的。无锡古运河是京杭大运河的一段，它北接长江，南达太湖，自常州境内流入，穿越城区流向苏州地区，全长40多公里。时至今日，运河还在发挥着相当重要的运输功能。

从有运河开始，无锡先民就傍河而居，因河设市，以河为生。隋炀帝全线贯通京杭大运河后，无锡古运河就成了南北运输的大动脉。旧时的无锡，运河沿岸商铺林立，各地客商云集至此，洽谈生意，贸易交流，无锡成为“商贾云集，船乘不绝”之地。

“钱码头”浓缩了昔日的繁盛

李惠民是无锡人，祖祖辈辈都住在古运河边。他说，这里以前叫前竹场巷，因在明、清时，这里的店铺大多经营竹器而得名。后来，这里钱庄云集，银行密布，成了金融一条街，是无锡昔日商业繁荣的一个缩影。

前竹场巷金融业的兴起，同无锡的米市不无

关系。在距离此处不到5分钟车程的运河边，就是原来有名的三里桥米市。历史上，无锡同湖南长沙、江西九江、安徽芜湖并称为“全国四大米市”，粮食业成为无锡的百业之冠。

所谓米业兴，百业盛。无锡米市的兴旺带动了面粉、纺织等行业的发展，也促进了金融业的繁荣，银行、钱庄等应运而生。

为防止钱庄之间的恶性竞争，保护钱银业之间的共同利益，有名望的钱庄老板便联合起来，组建行业自律组织，“钱丝两业公所”就是1899年成立的，是无锡第一家同业公所，既办理银钱业之间的票据结算，又议定银钱兑换市价，放贷利率的多少等等。各钱庄按公所每日议定市价和利率统一挂牌营业，极大地促进了无锡金融业的发展。

浙商有远见舍利保住“钱码头”

钱丝两业公所和中国银行无锡分行这两处珍贵的遗址能得以保存，很多无锡人至今都还感念该地块的开发商——浙江中大房产集团。

李惠民回忆说，2002年，这里作为无锡市政府的低洼地块改造项目，浙江中大以1.2亿拍得了开发权。当时政府并未有文物保护的要求，两处旧址的命运因此变得扑朔迷离。

随着对这片区域人文历史了解的深入，中大公司的高层决定把遗址保护下来，不惜牺牲自己的商业利益。

公司特地请来清华大学的专家设计方案，将原来规划建设的整幢房子退后了至少5米，以留出保护空间，又专门为两处旧址规划了一个900平方米的下沉式广场。仅这一项，公司就自投资金300多万元。

李惠民承认，两处遗址的保留，对楼盘的增值起到了推动作用，从这个意义上说，当初的那点损失也就不算什么了，这也许就是浙商的精明和远见吧。

记者 程鑫

大气污染防治行动计划(2014—2017年)月底施行 明年公共自行车将超2万辆

记者昨天从市环保局获悉，《宁波市大气污染防治行动计划(2014—2017年)》已于5月30日经市政府常务会议审议通过，并将于6月30日正式施行。

行动计划实施后，到2017年，我市空气质量有望明显好转。其中，细颗粒物(PM2.5)年均浓度将由2013年的每立方米54微克，每年下降18%以上，到2017年，我市的PM2.5年平均浓度有望下降到每立方米45微克以下。

机动车管理：明年绕城高速内也将限行

PM2.5是最主要的大气污染物，其来源是机动车尾气、扬尘和燃煤，各占到了三分之一左右。

因此，行动计划明确要求加强对机动车的管理。明年，在绕城高速构成的封闭圈内(不包括绕城高速)，我市将全面实行“黄标车及无标车”区域限行。

同时，各县(市)区也将逐步扩大“黄标车及无标车”限行区域，并根据限行要求，严格执行。

今年年底前，我市全面供应符合国家第四阶段标准的车用柴油；2015年年底前，全面供应符合国家第五阶段标准的车用汽、柴油。

根据行动计划，今后4年内，宁波市市区每年新增或更新的公交车中，清洁能源汽车的比例要达到50%以上。

此外，市区内还将改善居民步行、自行车出行环境，鼓励居民选择绿色出行方式。到2015年年底前，全市建成800个网点，投放公共自行车超过20000辆。

城市扬尘：因扬尘污染受处罚将公示

对城市扬尘，行动计划也有明确要求。

到2017年，全市主城区落实扬尘污染防治措施的建设工地持续达到100%。施工单位因扬尘污染受到行政处罚的，作为不良行为录入“宁波市建设市场监督管理信息系统”，并在网上予以公示。

而在道路扬尘方面，要求渣土运输车辆采取密闭措施，推行卫星定位系

统，并着力提高城镇道路机械化清扫率。

深化建成区餐饮油烟治理及监管，确保油烟稳定达标排放，建成区内排放油烟的餐饮企业和单位食堂油烟净化装置安装率达100%。

规范城乡垃圾收运、处置体系的运作，加大对城郊、城乡接合部等重点区域垃圾露天焚烧行为的打击力度，杜绝垃圾露天焚烧现象。

燃煤污染：7月前基本完成脱硫、脱硝工程

在燃煤污染中，火电行业应该是最大的制造者了。

行动计划指出，今年7月1日前，我市基本完成全市火电(热电)

行业脱硫、脱硝工程建设，二氧化硫、氮氧化物排放稳定达到《火电厂大气污染物排放标准》规定的排放限值。

环境准入：实行区域内现役源2倍削减量替代

行动计划明确，新、扩、改建排放二氧化硫、氮氧化物、工业烟粉尘、挥发性有机物等大气污染物的项目，实行区域内现役源2倍削减量替代；耗煤建设项目实行1:1.1的煤炭减量替代。

也就是说，如果新建一家年排放二氧化硫10吨的工业企业，现有企业每年就必须少排放20吨二氧化硫。

禁止新建20蒸吨/小时(含)以下使用高污染燃料锅炉，禁止新建直接燃用非压缩成型生物质锅炉。

严格限制石化、化工等行业中的高能耗、高污染项目。除规划聚集区外，城市建成区、市辖区禁止新(扩)建石化、化工、建材等行业中的高污染项目。

对未通过环评、能评审查的投资项目，有关部门不得审批、核准、批准开工建设，不得发放生产许可证、安全生产许可证。金融机构不得提供任何形式的新增授信支持，有关单位不得供水、供电。

2015年年底前，全市各地中心区域建成禁燃区。记者 林伟 通讯员 陈晓众



激情仲夏 农行个人外汇优惠来袭

即日起至12月31日，凡在农行办理个人结售汇业务，主要货币可享受**约6折优惠**，美元个人结汇上浮60个点，购汇下浮60个点，预开境外银行账号加跨境汇款**免收手续费和邮电费**。

农行为你打造一站式出国留学旅游综合解决方案，更多优惠资讯农行各网点或95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
宁波市分行